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月球（知识点+答案）体积：1/49地球质量：1/81地球引力1/6地球无大气、无水声音无法传播天空漆黑星星格外明亮昼夜温差巨大最高：127°C最低：-183°C无生命一、月球概况1、月球与地球环境的差异有哪些?2、说出月球表面地形特征？月球...
月球（知识点+答案）
体积：1/49地球
质量：1/81地球
引力1/6地球
无大气、无水
声音无法传播
天空漆黑
星星格外明亮
昼夜温差巨大
最高：127°C
最低：-183°C
无生命
一、月球概况
1、月球与地球环境的差异有哪些?
2、说出月球表面地形特征？月球表面起伏不平（肉眼看月球，较明亮的部分是高原山地，地势较高；较阴暗的部分为平原、盆地，地势较低、俗称“月海”），环形山密布（陨石撞击或火山喷发形成）
3、月球运动的方向、周期？
方向：自西向东
周期：恒星月：月球公转的真正周期
27.32日（月球绕地公转一周360°所用时间）
朔望月：月相变化的周期
29.53日（月球公转360°+29°所用的时间）
4、如何理解月球的“同步自转”？公转周期=自转周期=27.32日，且方向一致。因此地球上的人永远只能看到相同的半个月球。
读图要求：为什么朔望月比恒星月长了2天多？
恒星月的参照物是“恒星”，即是月球绕地球公转一周360°所用的时间、为27.32日。而朔望月是月相变化的周期，即可理解为日、地、月两次排成一线的周期。因为地球会绕着太阳公转，所以如果月球只绕地球公转360度（27.32日）的话，地球同时也绕太阳公转了27°多，所以日地月三者还不是一直线，因此，月球必须再转过27°多才可以再次日地月成一直线，所以朔望月比恒星月长了2天多（多转27°多）。
恒星月
朔望月
读图要求：为什么太阳日比恒星日长？
当地球位于E1时，太阳（S）、某恒星（☆）、地心、地球某点（P）位于一直线上；
当地球位于E2时，地球已自转360°，如果参照物为某恒星，某恒星（☆）、地心、地球某点（P）再次位于一直线上，即为一个恒星日（地球自转360°）。
如果以太阳为参照物，要使太阳（S）、地心、地球某点（P）再次位于一直线，必须转到E3（考虑到地球自转一周360°的同时，也绕太阳公转了59′），即为一个太阳日（地球自转了360°59′）
二、月相变化
1、月相变化的原因？月球绕地公转，地球绕太阳公转。在月球绕地公转一周的过程中，月球、地球和太阳三者的相对位置不断发生变化，因此，地球上所看到的月球被照亮的部分也在不断发生变化。
读图要求：总结主要月相月出月落时间和夜晚所见情形？
太阳落山后，能看到的月相位置
黎明，能看到的月相位置
2、读图说明月相变化的规律？
读图要求：说明一个朔望月过程？熟记每个月相所对应的农历日期？
朔望月：新月→上弦月→满月→下弦月→新月的月相周期性变化。
初一→十五、十六，亮面从西面出现，并逐渐增大至满月。
十五、十六→次月新月，亮面从西面缺失，并逐渐缩小至新月。
三、日食和月食
1、简述日食、月食产生的原因？主要类型？主要由于日地月三者相对位置变化而产生的。
“日食”原理：当月球运行到日、地之间时，月球如果遮住了太阳，就会出现日食。（或者：当日地月三者呈一直线，月球在中间遮住了太阳，就会出现日食）
“日全食”原理：当日地月三者的中心呈一直线，月球在中间遮住了太阳，就会出现日全食？
“日食”有“日全食”、“日偏食”、“日环食”三种。
“月食”原理：当月球运行到地球的“背后”，地球介于太阳和月球之间并遮住了太阳，这时就会出现月食。（或：日地月三者呈一直线，地球在中间遮住了太阳）
“月食”有“月全食”、“月偏食”两种
2、日食一定发生在“新月”，月食一定发生在“满月”。但为什么每个月的新月或满月并不都会发生日食或月食？
读图要求：理解以上问题的原理：
如图所示，图中4个小平面，是不同季节位于不同公转位置上的月球轨道面，其中实线表示位于地球轨道面上方部分，虚线表示位于地球轨道面下方的部分。所以，当地球和月球位于A和C位置时，日地月三者不在同一平面内，不会发生日食和月食现象；只有地球和月球在B和D位置时，日地月都基本在一条直线上，因而必然发生日食或月食
地球公转轨道面（黄道面）与月球公转轨道面(白道平面）不在同一平面上，存在5°09′的夹角，而且倾角的方向和大小基本不变，因而每次新月和满月时并不都会分别发生日食和月食。
3、满月时月球几乎和太阳一样大小，为什么？
日地距离是月地距离的390倍，即约400倍，同时太阳半径是月球半径的400倍，因此太阳和月球具有大致相同的视半径。
即（日地距离：月地距离≈日半径：月半径）
读图理解：月球本影、半影、伪本影是什么？
本影是一个会聚的圆锥，投向它的阳光全部被月球挡住，位于本影内的人看到的是日全食。在半影内，月球仅遮住了日轮的一部分，产生日偏食。月球在椭圆轨道上绕地球转动，离地球时远时近。月球的角直径从29′22″变到33′26″而太阳的角直径由31′28″变到32′32″。当月球离地球较近时，看起来月轮比日轮大，可以把整个日轮挡住。换句话说，月球的本影可以投在地面上，造成日全食和日偏食。当月球离地球较远时，看起来月轮比日轮小，不能把整个日轮遮住，即月球本影的锥顶位于地面的上空，本影延伸出的发散圆锥——伪本影——落在地面上。在伪本影内的观测者，看到黑暗的月轮周围围绕着一圈明亮的光环，这叫做日环食。
读图要求：日全食的过程？
日食总是从太阳西侧开始，最后在东侧结束。一次完整的日全食可以分为五个阶段。
第一阶段：初亏，日轮西边缘与月轮东边缘相外切
第二阶段：食既，日轮东边缘与月轮东边缘相内切
第三阶段：食甚，日轮中心与月轮中心相距最近
第四阶段：生光，日轮西边缘与月轮西边缘相内切
第五阶段：复圆，日轮东边缘与月轮西边缘外切
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读图要求：为何没有月环食？为何看到月食机会较多？
地球比月球大得多，地球的本影长度远大于月球本影的长度，也大大超过月球和地球之间的距离。即使月球在远地点时，地月距离也不及地球本影最短时长度的1/3，这样，根本不会出现从地球伪本影中通过的机会，不可能发生月环食。
地球比月球大的多，且地月距离比日月距离小的多，地球遮住月球的机会远远大于月球遮住太阳的。
月食发生的过程？
月食总是从东侧开始，西侧结束。月全食也分为初亏、食既、食甚、生光、复圆五个阶段，而月偏食只有初亏、食甚、复圆三个阶段。
四、天文潮汐
1、什么是潮汐？产生的原因？海水的周期性涨落现象统称为潮汐。由月球和太阳等天体的引潮力产生，月球的引潮力大于太阳的引潮力
2、潮汐的变化规律？初一十五（上下弦月）出现大潮；初七初八，二十二、二十三是小潮
1）、日变化：月球在地球赤道平面内时，一个昼夜发生两次高潮与两次低潮，时间间隔为12小时25分。
朔、望上天体一直线，引潮力最大，形成大潮，潮差最大。
上弦月、下弦月三天体成直角，引潮力最小，形成小潮，潮差最小。
2）、月变化：半月周期潮
月球运行到近地点时，引潮力最大，潮差大，形成近地潮
月球运行到远地点时，引潮力小，潮差小，形成远地潮。
月周期潮
3）、年变化：地球运行到近日点时产生的潮汐大于远日点时产生的潮汐，变化周期为一年。
3、潮汐的影响有哪些？潮汐对沿海地区的地理环境和人类的经济活动产生了多方面的影响。如潮汐作用加剧海岸的侵蚀、顶托河水入海、影响海岸生物的分布等。人们需要根据潮汐的规律进行捕鱼和晒盐；利用潮起潮落，发展滩涂水产养殖。潮汐还是宝贵的动力资源，利用潮汐发电。潮汐对海洋运输业尤为重要，世界上喜多港口如伦敦港等，其巨型远洋轮都是利用涨潮时的高水位来进出港口。
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